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Καλές πρακτικές για την εξέταση των Σεξουαλικώς 
Μεταδιδόμενων Νοσημάτων (ΣΜΝ) και του HIV 
και για τον εμβολιασμό κατά της ηπατίτιδας Β

Για τους μετανάστες, τα τρανς άτομα & τα άτομα που εργάζονται στο σεξ



Rapid Testing και ευαισθητοποίηση στα νησιά 
του Αιγαίου (Λέσβος, Χίος, Σάμος)

Οργανώνεται από: Γιατροί του Κόσμου-Ελλάδας
Επικοινωνία: Αιμίλιος Κλήμης, harmreduction@mdmgreece.gr
Διαδικτυακός τόπος:  https://mdmgreece.gr/en/missions/in-greece/programs/crossing-

countries-crossing-communities-4c/

Επισκόπηση: 
Η πρωτοβουλία των Γιατρών του Κόσμου για το Rapid Testing και την ευαισθητοποίηση δραστηριοποιείται κατά 
βάση στα νησιά του Αιγαίου, κυρίως στη Λέσβο, τη Χίο και τη Σάμο, αντιμετωπίζοντας την επείγουσα ανάγκη ταχείας 
εξέτασης, ευαισθητοποίησης και πρόσβασης στην υγειονομική περίθαλψη τόσο των προσφυγικών πληθυσμών 
που διαμένουν στις Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές (ΚΕΔ/CCAC) όσο και των τοπικών κοινοτήτων υποδοχής. Μέσω της 
συνεργασίας με θεσμικούς οργανισμούς και ιδρύματα υγειονομικής περίθαλψης, οι Γιατροί του Κόσμου-Ελλάδας 
στοχεύουν στην παροχή ολιστικών υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένων των rapid tests, της συμβουλευτικής και 
της υποστήριξης των θετικών κρουσμάτων, ξεπερνώντας παράλληλα τις πολιτισμικές διαφορές και τα συστημικά 
εμπόδια που επηρεάζουν τους ευάλωτους πληθυσμούς.

Η πρωτοβουλία επικεντρώνεται στην παροχή ολοκληρωμένων υπηρεσιών σεξουαλικής υγείας, συμπεριλαμβανομένων 
του rapid testing και της ευαισθητοποίησης για τον ιό HIV, την ηπατίτιδα B & C και τη σύφιλη. Οι ομάδες-στόχοι 
περιλαμβάνουν τόσο τους πρόσφυγες όσο και τους μετανάστες, ιδίως εκείνους που αντιμετωπίζουν φτώχεια, 
απομόνωση και προκλήσεις όσον αφορά την πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη.
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Προσέγγιση:
•  Οι Γιατροί του Κόσμου-Ελλάδας συνεργάζονται με θεσμικούς φορείς και κέντρα υγειονομικής περίθαλψης αλλά 

και οργανισμούς της Κοινωνίας των Πολιτών, σε επίπεδο κοινότητας για να εξασφαλίσουν την υποδοχή τους στις 
ΚΕΔ και να είναι σε θέση να παραπέμπουν τους ανθρώπους για τακτική παρακολούθηση και θεραπεία.

•  Η πρωτοβουλία περιλαμβάνει την διεξαγωγή ενημερωτικών συνεδριών εντός των ΚΕΔ αλλά και ευρύτερα στις 
τοπικές κοινότητες υποδοχής, παρέχοντας χρήσιμη πληροφόρηση σχετικά με τη μετάδοση, την πρόληψη και 
την προστασία από τα ΣΜΝ. Οι συνεδρίες αυτές λαμβάνουν υπόψιν τις πολιτισμικές διαφορές και ξεπερνούν τα 
γλωσσικά εμπόδια μέσω της διερμηνείας, για τη διασφάλιση μίας αποτελεσματικής επικοινωνίας.

•  Οι άνθρωποι που ζουν εντός των ΚΕΔ τείνουν να δημιουργούν κοινότητες με βάση την κοινή γλώσσα ή την προέλευσή 
τους. Οι Γιατροί του Κόσμου-Ελλάδας ανιχνεύουν και εγκαθιδρύουν γέφυρες επικοινωνίας με τους αρχηγούς της κάθε 
κοινότητας, ως κρίσιμο σημείο πρόσβασης και επαφής με τα υπόλοιπα μέλη των κοινοτήτων αυτών.

•  Στις επισκέψεις από πόρτα σε πόρτα, οι Γιατροί του Κόσμου-Ελλάδας χρησιμοποιούν φυλλάδια και αφίσες στα αγγλικά, 
γαλλικά, αραβικά και φαρσί εντός των ΚΕΔ και βρίσκονται σε συνεχή επαφή με τη διοίκηση και άλλους οργανισμούς 
που δραστηριοποιούνται μέσα σε αυτά, για την ανταλλαγή γνώσεων και την μεταξύ τους συνεργασία στο πεδίο.

•  Κανείς δεν αποκλείεται από την πρόσβαση σε rapid test για HIV, ηπατίτιδα B & C και σύφιλη. Ωστόσο, σε 
πολυάσχολες εβδομάδες, μπορεί να υπάρχει κάποια επιλογή βάσει σχετικής προτεραιοτητοποίησης των αναγκών 
από την ομάδα Γιατροί του Κόσμου.

•  Οι Γιατροί του Κόσμου-Ελλάδας έχουν βάση στην ΚΕΔ Λέσβου, προσφέροντας καθημερινές υπηρεσίες στους 
διαμένοντες, με έναν κοινωνικό λειτουργό που υποστηρίζει τα rapid test. Όσον αφορά τις CCAC σε άλλα νησιά, όπως 
η Χίος, η επίσκεψη πρέπει να οργανωθεί εκ των προτέρων σε συνεργασία με τη διαχείριση των ΚΕΔ. Στην περίπτωση 
αυτή, ο προσφυγικός πληθυσμός ενημερώνεται εκ των προτέρων για τις υπηρεσίες που πρόκειται να διατεθούν.

Διδάγματα που αντλήθηκαν:
•  Στενή συνεργασία με τις αρχές και άλλες ΜΚΟ για καλύτερα αποτελέσματα όταν λειτουργούν σε καταυλισμό προσφύγων.

•  Εύρεση ενός εύκολα προσβάσιμου και φανερού σημείου για το στήσιμο της δράσης ή αν αυτό δεν είναι εφικτό, 
να εξασφαλίζετε ότι οι διαμένοντες των ΚΕΔ που επισκέπτεστε γνωρίζουν εκ των προτέρων την επίσκεψή σας 
ώστε να μπορούν να ενθουσιαστούν.

•  Να προσδιορίσετε, να στοχεύσετε και να συνεργαστείτε με τους αρχηγούς των κοινοτήτων στις οποίες σκοπεύετε 
να φέρετε την υπηρεσία σας.


